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DEPARTMENTAL  EXAMINATIONS  (COMPUTER BASED TEST)

Name of the Test

®

rolEaT  Fund    Audit     Department    Test     -
064Commercial              Book  -keeping  (Without

BOoks)

Maximum  Time:  One  and  Half  Hour                            Maximum  Marks:  60

IMPORTANT INSTRUCTIONS

OBJECTIVE TYPE
Qd}ITch©®   6u6U)d}   Ofl6"IT§9ITch

Read the following instructions carefully before beginning to answer the
questions.
ofl6uTITd3d;ted;©   of\mLu6yfl6;di§   c\grTLrfu©Lb   (jpchLi   gPed;d3drL   9iS\qu6m7d36u76TTd;

0;Ou6"LOITd;L]    uLq.6;6;qu LZ).

1.   This  computer  based Test contains  60  number of questions  in  objective Type.

©[b96;   diof\ofl   6ugiv§   cgfrouIT6"9tl,   60   QdiIT6ir©®   Ou6uid;ujlcoIT6"   ofl6"rr6;d;6ut6TT6,
Qd;rrdrLgul.

2.   Answer all  questions.  Each  question  carries  one  mark
9ico6"Sgtl     ofl6"IT6;d;(g6i©Lb     oflmLu6fl6;diquLi]     ®drQouITQ5     6]fl6"ITquLb     ®®
LDgL]G`udr  8LmLu]gH.

3     In  case  of doubt,  English  version  is the  Final.
ofl6"IT6;a;6rf\6b      d:bG98;Lil      ©®L]Lj`ch      8!brfud]cO      OuLqQfl6b      Qd;rr®d;d;L]uL®6in6TT

6fl6"rTd}8ic6TT  ©gu9uIT6"g|.

4.   Words  of  masculine  gender  in  these  questions  shall,   where  the  context  so
require,  be taken  to  include feminine gender.

©Sg   ofl6"IT6;dian6b   @LLb   Qu®9uch6TT   abdr   LIIT66\6"§§Ougivch   Ourrfy§6ut§d;an6b
CgmouL]LJLq`6dr,        5tggu6;Gd;®u        Qudr        urT6\516"§gouflch        ourrfysengd;(ggLb

9iLrfu©Lb

5.   Before  answering  the  questions  in  CBT,  candidates  should  read  the  following
instructions  displayed  in  the  monitor:
6fl6rfu6rmLLI§rTpfrd;ch     d;of\ofl     Ougiv§     G9tr6]j\®©     6fl6u7Lu6Tfl6;d3§     a,qirrLrfu©Lb

Q])ch        d;6ffl6rfluilch        96u)pujl6b        C§rTchguLb        er®quan7di6u76TT        d;en6"il]ITd)L]
LJLq.did)quLb.

a)  One  question  will  be  displayed  on  the screen  at  a  time.

qpcu  G;bu§g6b  gpo  ofl6"rT  LDL®cLD  a;6m6ffls  gmuuj`6b  G9ITdrgprLb
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The process of transferring entries from journal to ledger is called
©FL]-GLJL+6fl®Sgu     LJ96Hd;coon    GUG7L+ch    6T([pgHLb    (!pcopd;©a LJ uJ rr

(A)      Journalising
©FL]L|  6T®gu§ch

(C)      Balancing
©®LLL|  o;L®§ch

Sales returns
6flfDucO6FTg®L]LJLb

(A)      Personala/c
gdrdFITfr  OucOOs  d56md©

(C)      Nominala/c
a Lluu.6IT6ii   6iJ6U)ds  g56mds(5

vi (B)
Posting
6T®S8U  6T®8J§ch

(D)    Equalising
0:LDdru®§5i§d>

ul (8) Real a/c
OdFrr§gi   Gu6no5  5s6md5©

(D)    None of the above
©coou  6Tg| L6\chco60

An   asset   worth   Rs.   10,00,000/-   is   sold  for   Rs.   8,00,000/-   then  capital  loss   in
percentage is
a.10,00,000/-LD9i]iidron  Qo:ng§rreng]  ®.  8,OO,ooo/-65©  6fl®pITch  ©EBLLLi  gE;6fi§S9d)

(A)       10%                                                                    (8)     150/o

ut(C,      20%                                                          (D)    30%

Rs.  1,00,000/-Cash deposited in bank debited to
a.   1,Oo,OOO/-6urii@uflch  QITITs503LDm5  QCFeprspL]i]LLgi  6TS§  db6m65@ch  6u7qu

(A;)      "X,  ale
"X"  5;6m6s©

ul (c) Bank a/c
ouri]@  &6m6;©

(8)    Casha/c
a ITIT6;05ds  o56md5©

(D)    None of the above
6T5J6L|Lb  ©chco60

5.         Sold goods for Rs. 50,000/-to Tint. Lakshmi and^rec.eiv.ef a cpe_que from her
a-6-LD9-.     06oLgFLfl     6TdrL]ouflLLfl®$5j     a;ITcd:rrco6o     G\ufDgu5;Oo5ITdr®
QL]IT®iL8;drofljDL]cO6FTocFiijuL]L]LL8].

3

a.     50,000/-    6;d5rr6ur

008/DIV23
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(A;)     "X,  ale

``X"  ds6m6s©

(C)      Banka/c
6urij@  6s6mds©

(8)    Casha/c
a 7ITd;d5ds  g56m6s©

(D)    None of the above
6T9JquLb  ©chco6D



rl

Capital
ce§ch

ut  (A) Personal a/c
±drdFrTfr  Ou6nd5  6;6m5;©

(C)      Nominala/c
QLJu76rr6Li   6H6nd5  6s6rmd5©

7.         Building
d5L+LLb

(A)      Personala/c
±drdFITfr  Ou605s  6s6m6s©

(C)      Nominala/c
QLJu76TT6H   6H6u)d5  d56md3©

Mr. Baskaran a customer
g®.   urrch>d576dr,   6urT+55co65urr6ITfr

A(A)

9.

Personal a/c
±drdFrTfr  6u6nd5  d56md;©

(C)      Nominala/c
QLlup-6rT6i|   6iJcod3  6S6m55(5

Purchase returns
Qd5ITdrcegch  p®L] L]Lb

(A)      Personala/c
gdrdFITfr  6u6no;  d56md5©

vA   (C)
Nominal a/c
QIJUIT6ITqu   Gu6wg3  d56mds©

10.       Cash
Q7IT5;c5Lb

(A)      Personala/c
gdrdFrrfr  OucOc6  656m5;©

(C)      Nominala/c
QLiu76IT6ii   6iJ6u>d5  d56md;(5

0080IV23
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(8)    Reala/c
ogIT§gH  ou6Dd5  d56m65©

(D)    None of the above
©coou  ggpL6\chco6o

ut  (B)
Real a/c
QdFrrsgtl   6u6Do5  d56m6;©

(D)    None of the above
©co6H  g5|L6\chco6o

(a)    Reala/c
OeFrrsgi  6u6u)a;  d56m55©

(D)    None of the above
©coGu  ggp Lflchco6D

(8)    Reala/c
OO:rr§gH   6u6oo5  di6m65©

(D)    None of the above
©coou  ggHL6\chco6o

ul  (B)

4

Real a/c
OgIT§gi  6u6nd5  6;6m65©

(D)    None of the above
©coou  ggpL6\chco6o



a

11.       Mr. "X" withdraw Rs. 60,000/-for office use
p®.  "x''  ei8u6u6Oc6  uuchuITL+®d5rT05  e5.  6o,ooo/-6T®S§ITfr.

(A)      "X"a/c
"X"  656mds©

(C)      Banka/c
ourijfl  d56mds©

~(8) Cash a/c
0 7rrd565  6;6md5©

(D)    None of the above
6T5J6L|Lb  ©chco60

12.       Mr. ``X" tookRs. 40,000/-forrent

g®.  ``x"  c9i6ufrd5dr  6urrLcOos6505rrdi  a.4o,ooo/-  6T®S8u65Q65ITdrLITfr.

(A:)      "Y:,  ale
"X"  dB6m6;©

(C)      Banka/c
ourilfl  d56mds©

(a)    Casha/c
a ITIT6;65  056m55©

ri(D)
None of the above
6T5J6L|Lb  ©chco6o

13.      An asset worth Rs.  5,00,000/-is sold for Rs. 6,00,000/-the capital gain in percentage
is
a. 5,00,000/-    LDPLiLidron   QdFITS§IT6noj    a.    6,00,000/-    65©    6fl®pITch   a6utLd5©Lb   ®6OITu
8FPG§PLb

(A)       5%                                                                     (8)     15%

(C)      25%                                                  ut(D)    20%

14.     =X#ituror££E r£S£::&hds::i doe::`£Pg.eg:o%:6o969_°'°°°/-
~

(A)     8;a§P# E=&e#dit#:ear                       (B)   Ee5:nITuule a;£e6fln#trfuu:i

v^ (C)     Pif£Lre£6e:::u8gco6flenrfudidr           (D)    ¥:3eg#ih:abqu°Xechcoco

15. A Book of Accounts which contain all Nature Account in one bound volume is called
as
ei co6uT§gu  a;6m5s(gg56u76TTiLi Lb  8Ldr6ITLriifl u  g!®  9®

(A)      JournalBook
©FLLCu®

(C)      CashBook
OFTITd505   q®

`(8)

5

Ledger
GIJG7®

(D)    SalesBook
6fl®L]co6ur  q®

±©LO
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16.       £°IT°+ddsscor:tuu:£efrg£¥£u8tdi°ITmdre6j;rche rge8°E:ebd ±onGuluLULL  ouIT®Lg5dr  u9qu  Oo:u]uLlu®fo

u9C6u®

(A)      Salesbook
6fl® LJcO6IT  HS§diLb

(C)      Purchasebook
o05ITdrco§ch  Li§§65Lb

17.      Bad debt is a nature of
6u 7ITdsd5L6ir  ®®

^(8)

(A)      Purchase
odiITdrce§ch

(C)      DirectExpense
GP7+a  05:606H

Sales return book
6fl®LJcO6FT  g®L] LJL]   L|§§0;Lb

(D)    Purchase return book
oo5rTGir(!p§ch  g®L] L] LJ   Lisgd5Lb

Expense
00:606uIT©Lb.

`(8) Selling
6flDLJco6FT6:

(D)    None of the above
CLDG6D  ©FL] flLL6U)6H  6Tg|quL6lch6U)60

18.       :nendfgbu`e eun6r&LyStfm gFbL°:kLEeepu£Sgqutra8;S£Cptis£,effe®C:S    f5L6u+65cog     Lgdr6u®LDITgr

acoLD@p5J.

ul(A)
(8)

(C)

(D)

Two accounts
@7dr®  d86m5s©05ofd]
Two sides of the same a/c
®G7  ds6m65fl6ir  @ FTdr®   L]d5d;rfudsoflch

The same account on two different dates
®G7  d56md5adr @®  GOugi  G§pd5ofld>
Any one account only
®GIT  656m65ad>   LDL®Lb

19.      8EeIT£XLC;:Sco°£ aasiti°&:rco[i:bi]£yon£So:=±dgrtfdib£

v^ (A)
Capital
a)§ch

(C)      Netliability
p057  ouITgri]Li

008mIV23 6

(8)    Netasset
F$7  0o:ITsgal

(D)    Netprofit
d57   60rrLjLD

c%©LD.
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20.       From   the   following  particulars   find  the   profit   and  loss   made.   Initial   Capital
Rs. 2,00,000 closing capital Rs.  1,80,000. Drawings Rs. 40,000 and Additional capital
introduced Rs.  15,000
£Epd;drL6fl6uITri]05cO6IT65   Q05ITdr®   ©6DITL]Lb   c9ichaj8u   fbilL§gco6IT   d56m65a®05.   8HOud;d5   (!p§ch

a.  2,00,000,  @9jg  Opd>  e5.   1,8O,OOO,  6T®L]Li  a.  40,000  LD®grLb  th®§ch  ce§ch  6D6uSg5j
a.  15,000

(A)      ProfitRs.15,000
60ITLJLb  a.   15,000

^(c) Profit Rs. 5000
6OITULb   e5.   5,000

21.       Journal is a book of
©FL]Gu®  6TchLJgu

ut(A)
(C)

Original entry
a)§chcoID  upqu
Secondary entry
8alco6mLjugqu

22.      Return inwards are deducted from
8Ldrg®L]uLb  @g6@®S8]  d5fl6505Ll u®Lb

(A)      Purchase
od5ITdrcp§ch

(C)      Returnoutwards
Q6uof9®LluLb

23.      Salaryoutstandingis
P9ucOOu   CFLbLJ6TTLb   g!®

ul `A) Liability
QuITorLLi

(C)      anincome
6u®LDIT6FTLb

(8)     LossRs.15,000
pLLLb  ®.  15,000

(D)    LossRs. 5000
fbLLLb  a.  5,000

(8)    All cash transactions
eico6FT§9H  a 7IT65d5  f5 Lou +d;cod565dr

(D)    All non cash transactions
ei co6urSgu  a 7rT55o;LD®p  pL6u +dscod5d5dr

ut(B)

7 008/Dn„23
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Sales
6flfbLJ6U)6IT

(D)    Carriage inwards
gLdr  9®9]  QdF6Oqu

(8) an asset
Od:IT$5J

(D)    anexpense
Od:6oQl
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24.      Incometaxpaidisthenatureof
6u®LDrr6IT6ufl  QdFgu§9u8J

Direct
q5T+
Proprietor personal
gLflcoLOuIT6ITfl6iroo:rTS§

25.      Wagesappearonthe

26.       In

expenses.
G\dF60ouIT©Lb

(8)    Indirect
LDcOPcpd5

(D)    Not a Expenses
QdF6D6L|  ©chcoco

d56md;flch  @LLbouguLb

Trading A/c
6fl u ITu ITITdi  d56m5;a ch

Balance Sheet
©®L]L|  Fco6o  ©FL]L|

(8)    Profit and Loss A/c
a 60 ITLJ  f5 LLdd56m63flch

(D)    None
6T8u6L|Lb  ©chco6D

system, only personal and cash accounts are opened.
(p6Dpugd>,          c8drdFITfr          LDfDorLb          oFTIT55c5a;          d56md;©d5dr          LDL®GLD

Lj7ITLDfldse5L]u®@6irp6FT.

(A)      Doubleentry
@FTLcOLL]LJ96H

(C)      Networth
F057  LJ)PLILi

ul (B)

27.      gas.hTrITe8C:#ulfr®°ppgMor;ITE:jf ou®pg.

(A)      PersonalA/c-Debit
c%dro:IT fr  a;/©  -   LJfDgr

^(c) Personal A/c - Credit
gdro:rrfr  d5/©  -  6ur6H

Single entry
®®copLJupqu

(D)    None
6T9HquLb  ©chcoco

(8)    RealA/c-Credit
QCFrr§gu  o5/©  -   ou76H

(D)    Nominal A/c -Credit
G\uu76TT6L|   d5/©   -   OuFTqu

28.      Income and gaincredit-It's a rules of
adF6Oqud5dr  LDfb9iLb  f5LLrijd;dr  u®8u  cO6u6;a;Lju®Gu5i  6TS8  6flpufldj

(A)      PersonalA/c
c2bdrdFITfr  d5/ ©

(C)      RealA/c
Qo:rr$5J  65/©

008/DIV23
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Nominal A/c
OLJUFTon6H   d5/©

(D)    None
©6u®givch  6T5J6L| Lb  ©chco6U



a

29.      Single Entrysystemis
®fDcOpLiL]p6H  cecop  ®®

(A)      A Scientific Method
of\(S©IT6ITei+L]LlcoLufl6DIT6FT(±pcOp

(C)      A Complete Double Entry system    (D)
(!P([gcoLD  Qu®P  ©ITLcOLLJ  LJ96H  (!PcOP

\48)    An Incom_plete Double Entry_ System
(!P(!PcOLD  QLJPIT§  @7LcOLL]   upqu  (!PcOP

None of the above
GLD®c56inL  6TgalQiLb  ©chco60

30.       Which of the following is correct?
Lg6ir6u®6H®g|dr  6Tgp  gfl 7

(A)     g;asp;t:1Q=8#::: ±±aobj]IT£;i:sHdionrrtB)

(C)      Assets = Liabilities -Capital
oO:rrs8udsd5dr  =  G\uITori] Lio;dr  -(!pgch

31.       Creditorisanexample of
65L6#SG§ITfr  2_gITT6mLD ITd5  @®LJ iJ5i

(A)      CurrentAssets
f5LL]L|   G\dFIT§gu

ul (C)     Current liabilities
pLL]L|   QLJIT9JLLH

g;a#=aa8=IT£;sdsedit&-_L6aubIT£#isdidr
(D)    Liabilities = Assets + Capital

QL]IT9iLILididr  =  Qd:IT$5j55c5dr  +   (!p§ch

(8)    FixedAssets
FcO6Og  odFIT§8al

(D)   B=nEt::a ai:#:yH

32.      Pettycashmaybe usedtopay
fld)60cop  a FTIT6;g5S966l®$5j   OdFuluL]LJ®Lb  G\d:co6H

(A)      Salaries to staff
L16diuIT6ITfrd5ofdr8L6ITguLb

(8)     Purchase offurniture and fittings
eicop656D6dr  (LD)   a L]IT®§8ud5dr  6uITrfu©§ch

uA   (C)      EXpenses relatingtopost andtelegram
§LJITch  §SP  G\d:60qu

(D)      None
6TgJquLb  ©d)cO60

9 OO8roIV23
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33.       OutstandingrentA/c. is anexample for
G\osIT®LIL  Goudr+u  6u ITL6u>d5  65/©  6T®§5j5;dirrLLITdi  Ofl6ITriJ(5ougH

(A)      NominalA/c
Ouu76IT6H  d5/©

A(C) Representative Personal A/c
Lfl7p  FpS8u6u  qbdrcFITfr  d5/©

(8)    Personal AIc
c%dr6:IT fr  di/©

(D)    RealA/c
G\dFITS8u   d5/©

34.       The object of book keepingis to
5;6md;©  u96flu66\dr  GfbIT5505Lb

(A)      Earnprofit
@60ITULb      FTL®§ch

(8)      Reduce the expenses
Qd:6o6fl6FTriid5co6rT  ©cop§§ch

v^(C)     Keep a complete record of transactions
(!p([gcoLDu] IT05  F5 L6ij +ds6¢>c56;6u>6TT   ugG6ii i+ch   Lj FTITLD fls§de

(D)      Loansanction
6sLdr  a LIgi§d>

35.       The Accounting equation is connected with
d56m65fluch  a:LD6irurr®  6T§8}|Ldr  d:ITfrS§g|

(A)    8::%t£££8Lch                              (B)   5£ua:;lit::#ch

(C)     8;a§Pit:L6ironLy                              ul (D)   £Li°: tfecoa#Vgefo

36.

8:£©Oudi+ITonpS:IT#T%%8L:d°&'°p°£Srog®#:gcarLSu#SffdiSITcOLPLu%

(A)      Rs. 3,00,000                                    ul(B)    Rs. 5,00,000
(C)       Rs.  8,00,000                                                   (D)    Rs.13,00,000

The Land is purchased for Rs.  5,00,000 and its market value is Rs.  8,00,000 at the
time ofpreparingfinalaccountsthelandvalueisrecordedonlyfor     _ _ _        r`.   ^     a

a-;IT8;odio.ooo  er6mch  ©grg

008/DIV23 10
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37.      Electricity charges and Dividend is an
L6\chcBLL6mLb  LDfbgrLb   Llriid5rT?uLb  6T6irLi9|

(A)      PersonalA/c
8drgITfr  d5/©

(C)      NominalA/c
OLJUIT6IT6H   d5/©

(8)    RealA/c
QdFITS8H   d5/©

(D)    None of these
©Ou®givd)  6TgJ6L|Lb  ©chco6D

38.      The needforpreparing a Balance sheet is as
@®LiH  Fco6o  (5FLiLi  Lfl6dr6u(5Lb  G§co6u656Tfldr  Foufrsg  QdFii]u  G6udr+u5i

(A)

(8)

(C)

vi  (D)

To know the nature and value of assets of the business
6u6Oflo;6:  QdFIT§gHd;a;Oflch  @uchLi   LDfbguLb  LDgLlcoLJ  elFu

To ascertain the total liabilities of the business
Ou6rf\c5§gdr  oLDIT§?LL  QLIITgrL]Hd;6u76IT  eiFu

:°flknro°¥ITt£:dip£Sit±:i:f6fl°LWHn@r££gu:tyagivu
AIl of the above
©cOOu  aco6FT§gbLb

39.      The profit and Loss  account shows
@60ITLJ  f5LL  6;6md;(5  QouoflL] LJ®$5J6ugH

(A)      Financial position of the concernut(B)
Fgrou 6FTSp 6ir ppp cO6O

(C)      Gross profit or Gross Loss                   (D)
OLDITS§  @6uITLJLb  c9|ch6D8u   QLDIT§§  f5LLLb

40.       Commission received is to be credited
§IT©  Qu®pg  Gu76H  6n6ud;a;  G6udr+ugH

(A)      CashA/c
QTITdsd5  d5/©

(C)      Other expensesA/c
@§7  QeF6D6fl6FT  o5/©

11

Net Profit or Net Loss
pd57  ©6DITL]Lb  eich608i  pd57  fbLLLb

None of the above
cLDPEBdrL  6Tg|6LiLb  ©d>cO6D

Commission A/c
ErJ©  86 / ©

Other income A/c
©§7  6uT6fl6FTLb  e5/©

008mIV23
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41.       TO Asertain financial position ofa concern is
®®  pgrou6FT§gdr  pg  pcO6Dut\cO6uT  eigivu  §uITfldso;LILj®Ou9|

J(A)
(C)

Balance sheet
©oliL|  p6n6o  ©pLiLi
Trading Account
6fluITUIT7  os6m5;a

42.       &B8duwufiL is®a§ngredsxdiaITmLPL]:di°f6florrfu ©oug

(A)      Tangible realA/c
Li6o6FTrr©Lb  00:IT$5j   8S6m5;©

(C)      NominalA/c
G\uu76TT6H  o56m65©

43.

(8)    Trial Balance Account
©®LJLJrrulqu  O56m55©

(D)    Profit and Loss Account
©60ITu  FbLL  d56m6;©

`(8) ]Hn:aornITgdi£Pe6g#grdsdiends©

(D)    Profit and Loss A/c
@60rru  fbLL55  d56m65©

[guTur;Pae6;`IT¥gnqcLaE*b£°rfuk@Casfdue#°£±t8gfnSbh££3n57¥iL:agpEia£]:LudsdiSgchugqu

Qg=uluLJu®Lb

(A) Debit side of the cash book only
oTIT55d5  g-L+ch   Lj®®dr   LDL®Lb

Credit side of the cash book only
G17IT5sO;  grL+ch   Ou7of\ch   LDL®Lb

Either debit side or credit side of cash book
G\7ITd5S5  qL+a)   u®9J  c9|d)6D8j   6uTqu   LJ6595Lb  LDL®Lb

Both sides of the cash book
G\7IT6505  qL+ch  ©®  LJ6565S98uLb

44.       The balance ofcashbookindicates
o7IT5;6s  qL+dr  @orgufloL] H  g2_6rmTfr§5iou8u

Net income
F657  6u®lDrT6ITLb

Cash on hand
cod5unoL]H
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(a)    Net expenditure
P6;7  Qd:60qu

(D)    Debtors and creditors
85L6mofl   LD®orLb  05Lof¢G§ITfr



rl

45.      An  amount  drawn  over  and  above  the  actual balance  kept  in the  bank  account  is
known as
6urfu@     d56m65@ch     2_6drcoLDUIT6uT     ©®L]Li65©     eigd5LDITds     6T®L]Li     QO:uluLb     GUIT9|     c9i§cO6uT

6Tch6urrg]  acog)d;@GPITLb?

^(A) Over draft
6uri]fl   GLDchouco7L]LJ®or

(C)      Goodwill
f5®G\uufr

(8)    Drawing
6T®LJLl

(D)    Outstanding amount
G\d5rr®uL  Gen6dr+u  Q§ITcoc5

46.       The  bank  statement  shows  an  over  drawn  balance  of  Rs.  30,000/-.  A  cheque  o£
Rs.  5,000/-  drawn  in favour  of a creditor has  not yet been presented for payment.
When the creditor presents the cheque for payment the bank balance will be

g=%:=S:gi®::£§::gcodi9dig®©ou£:loo:dog;Efg;:g7:#grff®:i:£H:®:?:§:i:di€Pco:£:co::di:Of#IT:
(A)      Rs.15000/-                                                   (8)    Rs. 25000/-(over drawn)

4(C)      RS. 35000/-(over drawn)                      (D)    Rs. 25ooo/-

47.      The  error  arises  when  a  mistake  is  committed  while  totaling the  subsidiary book
above the normal total amount is called
guco6{j.IT      g®g5did)       g2_dron      O§ITcod5ufl6nens;      thL®ib      OuIT®5j      §6ug]p6oITc5      Lfl©9uITd5
oLDITS§Lfl®6u5i   6Tdr6urrgr   c9icoE9558sL]u®Lb?

(A)      Totalling
diLLch  Lg6u7 92d56ir

(C)      Undercasting
©cop  a LDrrs§Lb

ul (B) Over casting
L6\cod5   QLDIT§§Lb

(D)    Error of omission
6fl®  i9coE9g;dr

48.       Cash received from an individual whose  account was previous written off as a Bad
Debts the account be credited to
6uTIT55d5L6tr   6T6OrL]    GUIT6;Q05®§LLL]LL   d5L6D6IT   ®0   §6flf5uflLLfl®Seal   Qu®p   oTrrdso3Sp6Den
6H7qu  cOoudsd5  GOudr+u9|.

(A)      IndividualAccount
§6flfb L] fr  d56mds©

(C)      Miscellaneous Expenses Account
flch6Dcop  QCF6o6H  o56md;©

13

(8)    Miscellaneous Income Account
flch6Dcop   6u®LD rT6FT55  056md5©

)    Bad debts Recovered Account
g(pLbu Li  oL]®p  6ij7ITd;diL6ir  d56md;(5

008/Dn„23
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49.      Which  erros  are  located  and  rectified account Automatically  gets
closed?

gGcoPcogQdioIT£#uU®Lppgdrfoonfff8:co:Sg§o;g=:%IT:%uIT©®®grhuceIT±:%u#©foflco9didr.

(A)      Trading account
6H6nddi  c66m6s©

(C)      Imprest account
cedrLJ6m  LSLLi  d56mds©

utlB)    Suspense account
c9|PrrLD§gH6s  g;6mds©

(D)    Profit and loss account
@60rru  f5LL  e56mds©

50.      Salarypaidto manager mustbe debitedto
GLD6DITor®d;(5  6u9riidiL]u LL  gL6IT®uLb  6TS§  d;6md;@ch  Li®g]  coou65d;L]LIL  G6Hdr®Lb

(A)      Managers account
GLD6O IT6ITfr  d56md;©

v^(c)
Salary account
6FLi] L]GIT55   d56mds©

51.       Cashonhandisanexamplefor
cod;ufl®L]Lid;©  g2fr  6T®S8ud595ITL®

Current Assets
PLL]H   QdFITsgtl

Current Liability
fbLL]LioLJrrorL]Li

52.      Salary andwages appearonthe
dFLbLIGTTLb   LD®g]Lb   eEL66\

(8)    Office Expenses account
a9uou6Dd5  Qo:6oqu  Gs6md©

(D)    Wages account
th6fl  d56mds©

(8)    FixedAssets
P cO60u IT6IT  Qd:IT§gp

(D)    Fixed Liability
p6D6uuITenQUITorL]Li

account.

(A)      Trading
6fluITLJIT7

(C)      Balance sheet
©®L]L|  flco6o  ©FLJL|

53.       Floatingassets means
pcO6Duflch6uIT§  Q6:ITsgi  6Tdru5j

(A)      Fixedassets
PcO60u IT6FT  05:IT§8u

(C)      ]Hn:aornITgdi±::eQa::;:S

008/DIV23

d56md5@ch  ©LLb  G\uguLb.

ul (8) Profit and Loss
©6orrL]  PLL

(D)    Trial Balance
©®LJLJITthqu

1(8)

14

Current assets
pLL]L|  Q6:IT$5J

(D)    Ficticious assets
d5® LJ cO6FT  QdFIT§g



A

54. Purchases returns means goods returned to the supplier due to
oOsITdr(!p§dr   S®LluLb   6Tchu8u   dF7d5@cO6IT   dFITdd;oflsc§IT®d5©   p®Lbu   e+giLH6ugu   Lflch6u®Lb

P65E!6flch

(A)      Goodquality
§7LD IT6IT  a u IT®dr

(C)      Superquality
L6105S§7LD IT6FT  G\ L] IT®dr

uA (B) Defective quality
§7LD®p  oL]IT®dr

(D)    Lower price
©6npou IT6ur  6flco6D

55.      Which of the following not a feature of Balance sheet?
£GE9  Qd5IT®65d5L]L] L®dr6TT6u®ordr  @®LLLipco6O  ©®L]Lg6ir  eiLb8rijd5dr  eich6OITg8u  6T8u 7

(A)      It is the last stage in the preparation of account
c56mds©  §uITfls§6flch  @orp  u©guIT©Lb

It shows opening stock only
@5J  c2b7Lbu  0:765fl®L]enu   LDL®Lb  d5ITL®Lb

Balance shows in the balance sheet must be in order
©®LILi  FcO6O  ©FL]Lgch  82_dror  @®L]Lidsdr  6uflcodFUITcb  ©®ds©Lb

It is a documentary evidence
gIT6irp ITGu6FTLD IT65  @§cO6ur  c9]di5595  (!p +H Lb

56.      The amount which the proprietor has invested in the Business is
92_flcoLDUIT6TTfr  Ou6of\d5§gch  all  Q§ITcOO; g©LD.

(A)    :iadrn                                       vri (B)   8;a#al

(C)       E:£equnse                                                           (D)    [oun&°romITeenfo

57.       Balance sheet is a
@OL]Li  FcOcO  ©FLjLi  6T6drugal

ul (A) Statement
apdscod5

(C)      Ledger
GLJGIT®

15

(8)    Account
d56m5s©

(D)    Journal
©FLJGLJ®

0080IV23
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58.       For a trading account purchases during the year 2020 Rs.15,00,000 and total sales
Rs. 22,00,000 gross profit is
2020-   qbLb   c%6in+®d5rT6FT   OfluITL]rrFT   di6md5dich   Oo5ITdr(!p§dr   a.15,00,000/-    LI)DgrLb   QLDIT§§

Ofl®uco6FT  a.22,00,000/-  6T6rf\ch  QLDrr§§  ©6urTLjs9co6FT  di6m6;fl®55.

Rs.  7,00,000

a.  7,00,000
Rs. 2,00,000

®.  2,00,000

(8)     Rs.17,00,000
a.  17,00,000

(D)    Rs.1,00,000
a.  1'00,000

59.       The book that records all small payment is called
aor  flor  ao:606fl6FTrijo;t8dsd5IT6FT  ofl6u7rij55cO6IT  ug6H  Qd:u]uiLb  Li§§d5Sg®©

(A)      Cashbook
Q7ITds05   L|¢§d5Lb

(C)      Passbook
Ourfu@   H§§O;Lb

60.       Depreciationoffixed asset is a
F6u76Og  QdFIT§g6ir  G§ii]LDIT6ITLb  ®®

(A)      Capital
CP§66\6FTd

(c)     Egf:Lr=d£3v=:Eeend

008/DIV23

ul (8)    Pettycashbookagr  o7rr6;6;  Lis§diLb

(D)    Scroll
6H rij@   co6SO:IT$5J

expenditure

O(B)

GldF606uIT©Lb

Revenue
ou®6uITufl6FT¢

(D)    Allofthe above
GLD®  ©givLiLgLLcOOu  eico6FT§9iib
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DE PARTMENTAL EXAMINATIONS
LOCAL FUND AUDIT DEPARTMENT TEST - COMMERCIAL

BOOK - KEEPING

Ovithout Books)
Maximum Time :  1 hour

IMPORTA_N_I__I_NSTRUCTIONS

Maximum Marks : 40

DESCRIPTIVE TYPE
oil fl6u IT6or Ofl6u)Luctfl6;©Lb 6u6¢)db OflenIT§§ITch

Read the following instructions carefully before beginning to answer the questions.
6fl6FTrfe65(9g©  6flcoLudij;d5  G\§ITLrfu©Lb  (!pchii  £©6;6drL  eip6HcO7d;coon  a;6Lj6FTLDrrd;  LI+6;a;6H.Lb.

Answers in excess of the prescribed number of questions appearing at the end of the answer
book will not be valued.

g:onL6acogon€g#H#:g#co:endr#cods:36£©:a:88ro8:ul:¥gfIT3+ndr.6flcoL§§ITdich©gr?ulch

In case of doubt, English version is the final.
6fl6ITmfg;Oflch  8:fbG§05L6`®L]L9ch  qbrfu@6o  6u+6flch  G\05IT®5505ilu L®dron  6flchnd505Gon  ©grgurr6ngu.

Answer any EIGHT of the following questions.

6T6U}oucug|Lb 6TL® 6flcoTIT6db®di© 6flcoLu6Tfl.

(8 x 5 = 40)

State the principles of double entry system.

©p-LcOL  Llgqu  cpcOpuflch ©uchLidBch  6T6ir6FT7

Distinguish between journal and ledger. (any five points)

©FL]CLiL+coon  GLjG7L®Ldr  CouguLI®§git5.  (6TcoouGugiLb  g¢9co6uT ©givi]LflL6HLb)

What is trial balance? What are the methods of preparation of trial balance?

@®L]urrulqu  6TchpITch  6T6ir6FT?  @®L]uITulqu  §urrfl65©Lb  (!pcopd;dr  u]rr6D6u?
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4.

6.

What are the advantage of book -keeping?
d56mds©d5dr  uu.ITLDfl L] Lg6ir  p6ircoLDO;cO6TT  of\6TT65©6.

u

Prepare bank reconciliation statement as on 31St December 2020 from the following
information (When balance as per bank statement is favourable)

(a)    Balance as per bank statement ®ass book) is Rs.. 25,000

a)    No record has been made in the cash book for a dishonor of a cheque for Rs. 250

(c)     Cheques deposited into bank amounting to Rs. 3,500 were not yet collected

(d)    Bank charges of Rs. 300 have not been entered in the cash book

(e)     Cheques issued amounting to Rs. 9,000 have not been presented for payment.

Lflchou®Lb     §d;6uchd;6rf)6fl®Sgj     +a:Lbufr     31,     2020-qbLb     f5rr(gds©flu     6uri]fl6:     a:flo;L®Lb

uL+ucoco  gu]n.fr  06:uld5.   (6urij@   aFdscog;ufldru+  6:rr§d;LOIT6FT  ©®L]Li   Q6;IT®6;o;L]uL+®d;©Lb

Gungj)

(ei)   6urilfl  e]®d;codiuflchu+ @®L]Li  q5.  25,000

(cab)   LDgrdso;L]uLL  d5rrGo:ITcoa]  a.  250  ©Fsg|  Q7IT55&  gL+d>  uguL]uL6flchcoco

(a)    6urijflufld)  Od:guspu  a;ITGo:rrco6D  O¢rrcoc5  a.  3,500  ©chg|Lb  6u©6fldsdiLjuL6flchco6o

(FT)     ourijfl  d;LLenfo  ®.  300  0ITITdses  gL+ch  L19uL]LiL6flchcoco

(g2_)     6fl®S§  d5ITcd:ITcOcO  q5.  9,000  GISF8usg|cod;ds©  (!Pch6flco60L]  u®§gL]uLofld)co60.

Comp.Iete the missing items :

Sl. No.    Assets

Rs.

(1)        3o,ooo

(2).        60,000

(3)?

(4)?

(5)        25,000

(6)        40,000

OO8roAV23

Liabilities    Capital
Rs.                Rs.

20,000              ?

25,000              ?

25,000        30,000

10,000        80,000

?               15,000

?              30,000

2



6flfluLL  u©go5co6IT F7LHdi  :

ou.6T6dr.      Glgrrsgudsd5dr     QurrgrL]Lio56ir       (!p§ch

a.
(1)              30,000

(2)             60,000

(3)?

(4)?

(5)             25,000

(6)             40,000

a.a.
20,000               ?

2.5,000                ?

25,000         30,000

10,000         80,000

?               15,000

?               30,000

Enter the following transactions in a simple cash book of Karthik

2020 Jam                        Details

1           Cash in hand

5           Received from Ramesh

7          Paid rent

8           Sold goods for cash

10          Paid Mohan

Rs.

11,200

300

30

300

700

27         Purchased furniture for cash         200

31          Paid salaries                                       100

Lgdrou®Lb  pL6u+6;cod5Gcoon a;ITfr§gs  6T6iru6ufldr §diL]u§g  oITITgg  9L+ch  ugqu  oO:uld5.

2020  936FT6u fl

1

5

7

8

10

27

31

Ofl 6u 7Lb                                               ®.

cO65un®LiLi  o7rfed;Lb                                            11,2oo

© ITGLD6ky  6T6iru6ufl LLfl®S8u  ou©p8j             300

ou rr,L68>es  od:e2i§?u9J                                                  30

Qu-ITdsa5Sg®©  dFIT5;©o;COGIT  6fl®Pgj                        300

GLDrro;gi65(5  Qd:eprsg ugJ                                       700

cgicopd56o6ir  a ITIT6;a;Sg®(5  6u rrrfuflugi             2oo

6:Lbu6ITLb  ot5IT®S§9                                                     100

3 OO8roIV23
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8. Prepare cash account from the following transactions for the month of Jan`ialy 2018.
2018                            Details                               Rs.
Jam

Lg6drou®Lb

§uITfl65d5quLb

1       Commenced business with cash   62,000

3       Goodspurchasedforcash                12,000

10      Goods soldforcash                             10,000

12      Wagespaid                                             4,000

25      Furniture purchased for cash          6,000

pL6u+a;coo;d5drfl66\®Sgu        2018       936IToufl        LDrr§S9®d;ITen       QFTITdscE       d56mdscod5§

2ol8                                        6fl6u prLb                                            ®

93en6ufl

1            QITnd595SguL6ir  o§ITfch  Q§ITLriJ@ugu     62,ooo

3            G\7ITdsd5Lb  o6;IT®Sg  a:ITS;©  chITriJau8i       12,000

|o          0ITITd;05S9®©  gFTds©  6fl®PgJ                         10,000

12          th661  Q7rrd;a;LDITd5S  OO:gu§gugl                       4,ooo

25          cg+copdi6odr  07ITdsdi§9®©  ouITrfu@ud        6,ooo

What is sales returns book?
6fl®Llco6IT g®L]u  g®  6Tdrprrch  6T6ir6IT?

10.      What is cash book? What are the difference types of cash book?

QITrrdsd;  g®  6TchplTch  6T6ir6ur?  ®p-nd56;  gL+ch  ou6nd5d5dr  ulrrcoou ?
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